

首届上海荷花展开幕

顾村公园:20 万平方米荷花竞相绽放

□记者 施颢赉

本报讯 春游芳草地,夏赏碧莲池。6月28日,以“荷风雅韵、传承经典”为主题的首届上海荷花展正式开幕。顾村公园作为该活动的会场之一,以总面积300亩(20万平方米)自然生长荷花的水域,为现代都市人提供了一个双休日出游的好去处。

据悉,顾村公园现有青菱红莲、友谊牡丹莲、福建红莲、宽瓣白、剑舞、白睡莲等共计28个荷花、睡莲品种,以自然栽种方式分布在公园多个水域。“两亭一廊”荷花亭、望月亭和滨水咖啡屋南侧的亭廊为最佳观赏平台。正常气候下,通常在6月中旬进入初花期,随着温度的不断升高,将于每年的7月中下旬开始进入盛花期。荷花的开放时

间长达一个月以上,部分品种可持续到9月份。在气候适宜的情况下,个别品种可绽放至10月。

虽然顾村公园的荷花在品种数量上不及主会场古漪园繁多,但顾村公园水域总面积达20万平方米,仅最佳观赏平台“两亭一廊”之一的荷花亭的水域面积就有3.5万平方米,已是古漪园的3.5倍,且全为自然生长。亭边脉脉流动的清澈水面上,以白色剑舞为主的朵朵荷花亭亭玉立、袅娜多姿,是炎炎夏日难得的一抹清新,让人看了心旷神怡。游客不仅可以坐在公园各个凉亭欣赏美景,更可约上三五好友,租上一艘游船与荷花仙子们来一次近距离的“亲密接触”,尽情在田田荷叶边徜徉清凉。

为了能够让这些自然生长的荷花、睡

莲保持最佳状态,除了定期净化水质、保持自然生态水质环境,园方还新建13个水闸控制水位,使水域保持在最适合荷花生长与最佳观赏的水位高度。

活动期间,公园内的儿童乐园、森林运动园、百巧巧克力创意园等配套服务项目将配合赏荷推出相关游乐项目,提升活动氛围。同时,为方便游客赏荷避开烈日,顾村公园在荷花展期间延长开园时间,早上提前至6点开园,晚上则延迟到7点闭园;门票价格不变,仍为20元,军人、老人、残疾人、学生等按照旅游景点价格管理规定,享受优惠。

目前,顾村公园的荷花已开始绽放,即将步入盛花期,园方也已做好各种便民工作的准备,为游客提供温馨周到的服务。

确保船舶过闸便捷又避免噪音扰民

浦东杨思水闸打造“温馨港湾”

□通讯员 陈志强

本报讯 浦东新区杨思水闸是黄浦江进入浦东北片水系的唯一通航口,日均通航量约达6.7万吨,每天有250多条装载建筑材料的船只通过杨思水闸。船舶航行中发动机的噪音、船队使用高音喇叭的响声,不时影响着周边居民的生活。为此,杨思水闸探索推行“3+1”通航管理模式、“静音护考”、“口+手”船只导航等举措,既确保了船舶过闸便捷,又避免噪音扰民。

据浦东水闸管理署管理四所副所长龚国云介绍,他们首创了“3+1”通航管理模式,即水闸、港监、水警三家职能部门联合起来,通过与社区共建的方式,形成资源共享、优势互补、协同合作和互相理解的工作模式和环境,并配以科学调度。当闸室内比较拥挤时,通知港监减少放船,以减少船只抢挡和堵塞现象;涨潮时,通知港监放行载物船过闸;落潮时,则放空船过闸,以加快过闸速度,减少搁浅事件。同时,事先将挂机船和船队进行分类,安排在不同批次过闸,减少船只的“摩擦”,加快过闸速度。再次是率先推行“单向一次性收费”。过闸船舶办手续、付费等,由以往的双向改为单向一次性办妥;将原来的“办事窗口”外移一公里,设在川杨河下游的黄浦江入口处,让船民就近在进闸前办好过闸手续,这样既便民又节省闸内等候时间;通过改造闸门控制系统和监视系统,使原来的人工控制闸门变为电脑控制。

“过去,通过水闸,排队、进闸、办手续、出闸,至少要50分钟,现在则不到30分钟时间。”常途经此闸的“船老大”潘师傅高兴地说,“虽然现在过闸的船多了,但速度快了,而且安全有序。”

过去,水闸管理所指挥船过闸依靠高音喇叭,附近居民反映太吵。管理所发动大家集思广益,受交警指挥交通方法启发,实施“口+手”的现场调度法。由此,调度员来到现场指挥,噪音低了,

效率高了,安全系数还大大提高。杨思水闸通航收费窗口保持着连续十余年安全通航零事故的记录。

每逢高考、中考,水闸与海事一起开展“静音护考”行动。今年高考来临前,水闸与海事、港监部门一起研究如何进一步降低噪音。一方面加强现场管理,指挥调度船舶时,由原来的用高音喇叭指挥,改为工作人员现场吹哨子并打手势;另一方面,安装无声导航系统,对船舶宣传由声音改为显示屏文字显示。同时通过“海事通”短信平台将

“护考行动”的信息发给船民,开展巡回宣传,督促船舶经过居民区附近时减速慢行,关闭船舶发电机,以降低噪音,为水闸周边的考生营造一个安静的复习、休息环境。

杨思水闸的“静音护考”行动已坚持多年,社区居民看在眼里深受感动。德州七村的吴阿姨说,她家在靠近川杨河的第一排,过去每逢开闸放船时,听到船上的高音喇叭和发动机声就感到心烦,现在好多了,住在这里感到很温馨。



■杨思水闸管理所党员志愿者积极听取居民意见,探索通航管理新模式,既确保船舶过闸快速有序,又避免噪音扰民。

“能为村民做点事,我心里高兴”

——一名河道清洁工的心声

□通讯员 朱建祺

河面清清、路面洁净、小船悠悠,好一幅江南水乡美景,这幅美景的绘就者就是北埭村网埭36号村民张根林。

提起青浦区练塘镇北埭村的张根林,网埭村



的男女老少无不交口称赞,他为人和善、朴实谦逊,工作踏实肯干、任劳任怨。在邻居们的眼中,他是一个脾气好、人和善、积极热心,工作认真的人,在村干部的印象里,他既是一名身先士卒的好党员,又是村干部的一名好帮手。去年初,北埭村准备着手创建整洁村,一个全村干部头疼的问题是,历年网埭村卫生状况不佳,特别是河道内水草丛生,河面漂满各种垃圾,虽然有一名河道清洁工承担着该河道的保洁任务,但脏臭伴随着河道两旁的村民,村民怨声载道。何不请出有38年党龄的58岁老党员张根林呢?村党支部书记点了将。

2012年6月,张根林“走马上任”,主要负责网埭自然村河道的清理、打捞以及河岸的卫生保洁工作。工作枯燥繁重,但他认真负责、务实勤恳、不怕脏、不怕累。上岗后,他手摇小船一段一段地清除河中杂草,但一向做事认真的他很快发现,人站在小船上清理河中垃圾就像隔靴抓痒,不但吃力而且效果差。因此,他买来了下水裤,

“噗通”一声跳进河里,既能用手直接清理掉河中杂草,又能够把河边杳杳里的垃圾连带清理干净。时间一长,他的双手皮肤严重受损,但为了河道的整洁,他就这样忍着、干着……,更重要的是,他的身体力行,也影响和改变了其他同事。

今年4月,北埭村创建整洁村进入最后的决战阶段,清除农户屋前宅后的小粪缸成了一大难题,张根林主动请缨承担起了第二村民小组60多户农户的粪缸清除任务,利用傍晚村民在家的时间,走东家串西家,从一家一户的卫生工作,说到村里创建整洁村的重要性,从小家到大局,晓之以理、动之以情。就这样,仅用了半个月时间,第二村民小组的粪缸清除任务胜利完成了,为全村的清理小粪缸作出了示范。

冬去春来,张根林总是为村民的工作不停地忙碌着,当人们问他,您年纪大了还这样辛苦,图的是什么时候,他总是笑了笑讲:作为一名老党员,能为村民做点事,心里高兴。

□短讯

安亭镇全面推进基层社会管理工作

嘉定区安亭镇范围内集聚来沪人员超过2000人的区域共有29个,如此规模的人口集聚,导致大量公共资源供给严重不足,各类安全隐患普遍存在。近年来,该镇以“守好土”、“看好房”、“管好人”点勤式服务,尽最大可能提供规范、安全的公共服务,让来沪人员从陌生人成为熟朋友。

“点勤”即通过建立一支专门队伍,分段包片,每天上门开展“点名式巡勤”,对房屋出租、租赁人员进行实时登记变更,同时巡查治安、消防、计划生育、非法行医、地下食品加工、违章搭建、非法办学点等安全隐患和违法违规行为,以保证人口有序流动,治安有效防控的成效。点勤式服务管理工作推行半年多来,成效显著。以今年2月—4月的数据为例,镇刑事案件较去年同期下降23.2%,其中入室盗窃案件发案数较去年同期下降17.3%,发现计划生育、非法行医、违章搭建、地下办学点等在内的各类治安隐患、安全隐患等2100多起,问题大多在第一时间被发现、并处置。通过人口信息全覆盖登记,还发现并成功抓获了网上逃犯9名。

通讯员 劳华 龚妍

徐泾镇开展火灾隐患综合治理行动

青浦区徐泾镇以光联村和徐泾居委为重点区域,在全镇范围内开展火灾隐患综合治理行动。

治理行动按照“四个一批”的总体目标,即“关掉一批”企业、“拆除一批”违法建筑、“搬离一批”人员、“增加一批”消防设施,围绕工商企业、居民区和公共消防设施三大方面存在的火灾隐患突出问题开展。着重消除存在严重火灾隐患的“三合一”现象,拆除农民集中居住小区内的茶水炉、小浴室、餐饮店等违法建筑,查处非法液化气钢瓶交易行为,解决火灾隐患区域内无消防栓、消防水源不足等问题。为保障治理行动顺利开展,该镇成立了火灾隐患综合治理行动领导小组,下设隐患排查整治组、拆违建设组、行动宣传组和综合保障组。按照治理行动方案要求,对于一般类火灾隐患,要做到边查边改。对于严重类火灾隐患,责任单位在深入核查辖区内火灾隐患后,建立台账,制定整治方案,并切实加强以落实。对于危重类火灾隐患,将制定详细整改方案后限期挂牌督办。

通讯员 周红强